

宣召：詩篇 145:10-13

耶和華啊，你一切所造的都要稱謝你；你的聖民也要稱頌你，傳說你國的榮耀，談論你的大能，好叫世人知道你大能的作為，並你國度威嚴的榮耀。你的國是永遠的國！你執掌的權柄存到萬代！

詩歌敬拜：(請上網點閱)

1. 聖哉三一 <https://www.youtube.com/watch?v=HQD76WX4NiA>

2. 你是榮耀君王 <https://www.youtube.com/watch?v=RFxs9eFSlsc>

引用經文：詩篇 23 耶和華是我的牧者，我必不致缺乏。他使我躺臥在青草地上，領我在可安歇的水邊。他使我的靈魂甦醒，為自己的名引導我走義路。我雖然行過死蔭的幽谷，也不怕遭害，因為你與我同在；你的杖，你的竿，都安慰我。在我敵人面前，你為我擺設筵席；你用油膏了我的頭，使我的福杯滿溢。我一生一世必有恩惠慈愛隨著我；我且要住在耶和華的殿中，直到永遠。

3. 耶穌是我親愛牧人 <https://www.youtube.com/watch?v=brnadHeWVIE>

禱告事項：

1. 神的慈悲憐憫是無限的，也是無窮無盡的。藉著基督，祂將我們該受的審判和刑罰擔在自己的肩頭上。祂如今等待、工作，使人歸向祂，也活在祂的義之下。(申命記 4:29-31)
申命記 4:29-31 但你們在那裡必尋求耶和華你的神。你盡心盡性尋求他的時候，就必尋見。日後你遭遇一切患難的時候，你必歸回耶和華你的神，聽從他的話。耶和華你神原是有憐憫的神；他總不撇下你，不滅絕你，也不忘記他起誓與你列祖所立的約。
2. 神的慈悲憐憫，使我們承受了我們不配的恩典。我們所能做的回應就是將我們的全心、全人獻上給祂，讓祂來管理，讓祂來支配。
3. 我們繼續在疫情中盼望那日疫情的結束，深知神必帶領我們度過艱難的時刻。
4. 繼續為著新冠狀病毒疫苗的分配禱告，求神賜我們耐心等待，也看顧接受注射的弟兄姐妹減緩疫苗帶來的不適，也讓疫苗在身上有功效。
5. 我們為著 Mike Holberg 一家禱告，求神安慰、賜力量、供應他們一切所需，年幼的孩子在神的保守中，智慧和身量，並神和人喜愛他們的心，都一齊增長。
6. 也繼續為著我們所支持的宣教士禱告，不論仍然在前線，或是因為疫情退居後線的，求神繼續堅固他們的信心，賜他們所需的力量、健康、和生活所需。

主要讀經及其他應用經文：尼希米記 5:1-19

尼希米記 5:1-19 v1 百姓和他們的妻大大呼號，埋怨他們的弟兄猶大。v2 有的說：我們和兒女人口眾多，要去得糧食度命；v3 有的說：我們典了田地、葡萄園、房屋，要得糧食充飢；v4 有的說：我們已經指著田地、葡萄園，借了錢給王納。v5 我們的身體與我們弟兄的身體一樣；我們的兒女與他們的兒女一般。現在我們將要使兒女作人的僕婢，我們的女兒已有為婢的；我們並無力拯救，因為我們的田地、葡萄園已經歸了別人。v6 我聽見他們呼號說這些話，便甚發怒。v7 我心裡籌劃，就斥責貴冑和官長說：你們各人向弟兄取利！於是我招聚大會攻擊他們。v8 我對他們說：我們盡力贖回我們弟兄，就是賣與外邦的猶大人；你們還要賣弟兄，使我們贖回來麼？他們就靜默不語，無話可答。v9 我又說：你們所行的不善！你們行事不當敬畏我們的神麼？不然，難免我們的仇敵外邦人毀謗我們。v10 我和我的弟兄與僕人也將銀錢糧食借給百姓；我們大家都當免去利息。v11 如今我勸你們將他們的田地、葡萄園、橄欖園、房屋，並向他們所取的銀錢、糧食、新酒，和油，百分之一的利息都歸還他們。v12 眾人說：我們必歸還，不再向他們索要，必照你的話行。我

就召了祭司來，叫眾人起誓，必照著所應許的而行。**v13** 我也抖著胸前的衣襟，說：凡不成就這應許的，願 神照樣抖他離開家產和他勞碌得來的，直到抖空了。會眾都說：阿們！又讚美耶和華。百姓就照著所應許的去行。**v14** 自從我奉派作猶大地的省長，就是從亞達薛西王二十年直到三十二年，共十二年之久，我與我弟兄都沒有吃省長的俸祿。**v15** 在我以前的省長加重百姓的擔子，每日索要糧食和酒，並銀子四十舍客勒，就是他們的僕人也轄制百姓；但我因敬畏 神不這樣行。**v16** 並且我恆心修造城牆，並沒有置買田地；我的僕人也都聚集在那裡做工。**v17** 除了從四圍外邦中來的猶大人以外，有猶大平民和官長一百五十人在我席上吃飯。**v18** 每日預備一隻公牛，六隻肥羊，又預備些飛禽；每十日一次，多預備各樣的酒。雖然如此，我並不要省長的俸祿，因為百姓服役甚重。**v19** 我的 神啊，求你記念我為這百姓所行的一切事，施恩與我。

尼希米記 7:38 西拿人三千九百三十名。

出埃及記 22:25 我的子民中有困苦人在你那裏，你若借錢給他，不可如放債的向他取利息。

利未記 25 : 35-38 你的弟兄在你那裏若漸漸貧窮，手頭缺乏，你就要幫補他，使他與你一同生活，像外人和寄居的一樣。不可向他取利息，也不可向他索取高利；要敬畏你的 神，使你的弟兄與你一同生活。你不可為了利息借錢給他，也不可為了高利而借糧。我是耶和華你們的 神，曾領你們從埃及地出來，為要把迦南地賜給你們，要作你們的 神。

撒迦利亞書 7 : 8-14 耶和華的話臨到撒迦利亞，說：「萬軍之耶和華如此說：你們要按真正的公平來審判，彼此以慈愛憐憫相待。不可欺壓寡婦、孤兒、寄居的和困苦的人。誰都不可心裏謀害弟兄。他們卻不留意，聳肩悖逆，耳朵發沉，不肯聽從。他們的心堅硬如金剛石，不聽律法和萬軍之耶和華藉著他的靈差遣從前先知所說的話。因此，萬軍之耶和華大發烈怒。萬軍之耶和華說：我曾呼喚他們，他們不聽；將來他們呼求我，我也不聽！我必以旋風將他們吹散到素不認識的萬國中。他們離開以後，地就荒涼，無人來往經過；他們使美好之地荒涼了。」

講道題目：僕人領袖

講道牧師：鄭忠禎牧師

前言：

在中國歷史當中，被稱為晚清四大名臣的曾國藩，在清朝晚期，國家由盛轉衰，在動盪不安的年代裡，帶領家鄉的子弟兵湘軍，英勇的擊敗了太平天國的叛亂，使得漸漸衰弱的國情有再度興盛的跡象，因而被朝廷肯定。使他贏得了名將的美譽。他治軍嚴謹，又有謀略，用人唯才。他選將的標準，是以品格為重，並且需要兼具智勇雙全的領袖特質。所以，湘軍雖然以他的家鄉湖南地方的子弟所組成，但卻是紀律嚴明，訓練有素，是一支英勇善戰的軍隊。曾國藩以他個人學識、智慧、與豐富經驗的累積，在他的語錄中，論述一個可以贏得民心，被下屬敬重，為民表率，領袖所必須要具有「輕看財利」、「嚴以律己」、「寬宏大量」「以身作則」等四個條件。因為「輕財足以聚人，律己足以服人，量寬足以得人，身先足以率人。」曾國藩的意思是說：「天下熙熙，皆為利來；天下攘攘，皆為利往。以財聚人，財散人聚」。作為一個好的領袖，需要誠信正直，嚴以律己，以德服人。與人交往，要心胸寬大，不能對人太苛責。一個苛刻的領袖，往往會讓下屬口服心不服。對人要真誠，良善寬容，能容異己。除此之外，更要身先士卒，做下屬的表率。曾國藩所說的「輕財」，「律己」，「量寬」，「身先」這四個領袖的人格特質，正好非常貼切地描述了我們所要查考的尼希米記第五章。這位帶領猶大餘民回歸故鄉，修建城牆的精神領袖尼希米的領袖精神與特質。

尼希米是以色列南國猶大被巴比倫帝國所征服，被流放在外地的猶大餘民之後。他生長在波斯地，是在波斯王亞達薛西書珊城的宮中做王的酒政。有一天，他從耶路撒冷回來的弟兄分享，知道他的故鄉耶路撒冷城牆被拆毀，城門被火焚燒，居住在城裡的猶大餘民被欺凌，遭受大難。他的內心感到極其不安與傷痛。他禁食數日，為自己的骨肉之親向 神禱告，尋求 神的幫助。他的心被 神激勵感動，明白 神的帶領，也看見 神在他身上過去的心意與託付，就毅然決然地抓住 神給他的機會，向亞達薛西王辭去在宮中令人羨慕的官位，放棄美好安定的生活，回到殘破不堪的故鄉耶路撒冷，去帶領生活艱困的猶大餘民，從事在人看來極其困難又不可能完成的使命與願景。尼希米記第三章，記載尼希米勘查耶路撒冷的地形地物，掌握城牆與

城門破損的實情，細查猶大餘民居住人口的背景與分布，然後做出周延的規畫和分配適當的工作。到了第四章，當整個重建耶路撒冷城牆的工程有了完整的安排與規劃，他也跟猶大餘民做了仔細的溝通與說明，準備要開始動工，進行修建的時候，卻引起猶大省四周外族人的反對與攻擊。在北邊撒瑪利亞的省長參巴拉首先起來帶頭反對；然後東邊的亞捫省長多比雅也起來跟他一唱一和，極盡所能的用鄙視的眼光，酸言酸語的來譏諷、毀謗他們修建城牆的計畫，想要破壞他們的心防。但尼希米和這些猶大餘民被神保守，沒受他們威嚇的影響，仍然專心做工。參巴拉和多比雅非常生氣，就再聯合南邊的阿拉伯人和西邊非力士地的亞實突人，一起來攻擊他們。為何這些在耶路撒冷四圍的異族領袖要聯合起來破壞尼希米修建城牆的計畫呢？聖經學者認為，可能是因為當尼希米修建城牆完成之後，會中斷這些外族人的交通往來和商業利益。也可能是因為耶路撒冷城牆完成之後，猶大餘民的生活有了保障，便會遵循被神揀選族類的生活方式與規範，與四圍的外族人自然區隔開來。所以引起這些外族人的不滿，開始用具體的行動來攻擊破壞他們修建的工程。所幸，尼希米和猶大餘民在危難的時候，能同心的一致對外，彼此守望，仰望神、依靠神、勇往直前。最後終於能克敵制勝，讓敵人無法越雷池一步。

第四章提到尼希米帶領的這個重建耶路撒冷城牆的工程，不單單只是肉眼所看到外在的困難，更是一場看不見的屬靈爭戰！尼希米被神感動，願意委身回到故鄉重建耶路撒冷的城牆，不是為了誇耀自己的能力和榮耀，圖謀自己在歷史上留名青史。而是為了高舉耶和華神的名，彰顯神的榮耀！因此，惡者魔鬼就起來興風作浪，不讓尼希米完成這個宏大的使命。魔鬼藉由這些敬拜偶像的外族人，作為牠的工具，來破壞攻擊尼希米的工作。威嚇要脅，讓尼希米和這些猶大餘民心生恐懼甚至灰心，然後就知難而退，放棄修建城牆的工程了。但是尼希米卻不為所動，更加堅定依靠神。他相信神的應許，知道神是大而可畏的主，神所託付的使命，神也必親自幫助他們完成！**弟兄姊妹，我們不要太過天真，以為仇敵魔鬼會因為神與尼希米同在，幫助尼希米和猶大餘民，牠的計謀雖然沒有得逞，就會停止攻擊。第五章，仇敵魔鬼的攻擊不但沒有停止，反而更加變本加厲。當牠興起異族起來破壞攻擊尼希米的計謀失敗之後，牠就由外轉內，分化猶大餘民內部之間的矛盾與衝突。**

對尼希米來說，外患的攻擊剛過，內部的紛擾又起。除了要負責監工協調修建城牆的工程，同時還要攘外又要安內。不論是對體力、智慧、和帶領治理的能力，都是一個極大的考驗與挑戰。在尼希米記第五章一開始，就是這些猶大餘民的家庭浮現許多的壓力與困境，他們已經到了無法承受的地步，以致於他們開始哀聲怨道，無法專心修建城牆的工作。**尼希米記 5:1**。到底是什麼問題讓這些耶路撒冷猶大的餘民，有這麼大的哀怨與重擔而群起哀號抗爭呢？**尼希米記 5:2-5**，三個發生在他們當中的問題：第一、在第 2、3 節，猶大的餘民當中，有些人必須停止修建城牆因為他們的家庭人口眾多兒女成群，他們要回去耕種才能得糧食可以度日；有些人甚至已經到了要典當田地、葡萄園，才能得到糧食的地步。第二、在第 4 節，有餘民抱怨要繳給波斯王的土地稅數額太沉重，他們需要向人借貸才能繳付。根據歷史的文獻，雖然波斯帝國對待所征服的國家，有別於巴比倫帝國高壓的方式比較溫和，採取懷柔的政策。但是在課稅方面卻要求非常苛刻，繳稅的額度很高。第三、第 5 節，有些家庭的情況更淒慘，他們需要賣掉自己的兒女給別人做奴僕，他們才能得糧存活。這三個發生在猶大餘民的問題，已經影響到他們的生活甚至生存的問題。這些需要都是非常真實的，需要立刻加以處理，否則軍心大亂，修建工程將受到阻礙後果會不堪設想。

雖然聖經沒有特別說明這些受困家庭的背景資料，但是根據尼希米記第七章，當初從外地回歸到故鄉耶路撒冷的餘民中，除了在聖殿服事的祭司和利未人的後裔佔相當多的人數之外，其次最多的就是西拿人，有三千九百三十人（**尼希米記 7:38**）。聖經學者研究發現，「西拿」在希伯來文是「被鄙視、被嫌棄的」（the hated one）意思，也就是說這些西拿人應該是當時回歸人中，比較低下階層的窮乏人。這批人數眾多的西拿人，也積極的參與在修建城牆的行列當中。在**尼希米記 5:2-5**所提到的這三種生活遇到困難的人，是不是西拿人，聖經並沒有明說。但是可能性是很高的。尼希米記五章所提的重點，不是在哪些窮乏背景的人是誰，而是強調這個欺壓霸凌形成的風暴所帶來的嚴重性。在回歸的猶大餘民內部中，那些有權的官長和有錢的貴冑，壓榨霸凌自己貧困窮乏的同胞，造成內部的矛盾與士氣的低落，使原本已經忙於對付外敵攻擊的尼希米，更加疲於奔命，形成更大的困難與壓力。如果是你，會不會懷疑這個重建耶路撒冷城牆的使命，是不是真的是神的感動與帶領呢？就算你還是認為這是神的帶領，但是，可能你旁邊的人會跳出來挑戰你，向你質疑這是否是出於神的帶領？尼希米面對這一波又一波的壓力，如果沒有神的同在，他是很難承受的。尼希米面對內憂外患如此巨大的挑戰時，並不慌張驚嚇，反而更加堅定不撓，勇敢的面對並且處理內部產生的危機。雖然，尼希米貴為波斯王指派的猶大省省長，有權勢地位，日理萬機，但他卻憐憫體恤這群生活面對困境窮乏的骨肉之親。他沒有只是隨便打發他們模糊行事，反而虛己的進到猶大餘民的中間，實際了解他們的需要和問題，並且幫助解決他們的困境。尼希米這種愛人如己，以神的心為心，是展現僕人領袖的最佳典範！

尼希米記 5:6-19,提供給我們三個尼希米作為僕人領袖所具備的高尚品格,勤政愛民,處理危機,解決問題,完成使命的優美生命的特質與見證。

第一、誠信正直,親民愛民

尼希米記 5:6-7,雖然尼希米掌理修建城牆的事務,又要應付內憂外患,實在很難再有更多的精力去處理這些窮困人民所遇到的生活困境.但是尼希米親民愛民,苦民所苦,不僅聽到同胞的哀號,而且對他們的問題感同身受,充滿同情,感到非常憤怒.尼希米的憤怒不是一時情緒的宣洩,而是因為了解苦情,痛心疾首的義怒.特別是當他知道這些貴胄和行政官員,明明知道自己的同胞已經缺衣節食,無法維持生活的需求時,不但沒有加以同情,反而向他們收取高利貸,霸凌自己的同胞.尼希米心情的感受是非常複雜與痛苦的.因為向自己的同胞謀取高利是不應該存在的.以色列人出埃及之後,耶和華 神在西乃山頒布律法,特別提醒以色列 神的選民,要善待並幫補自己窮乏受苦的同胞,不可藐視向他們取利.**出埃及記 22:25,利未記 5:35-38.**尼希米沒有看這些窮乏困難的餘民是沉重的負擔,相反的他站在他們這一邊,替他們主持公道,伸張正義.第7節,尼希米「心裏做了決定」,和合本聖經翻譯為「我心裡籌畫」,ESV 聖經版本翻譯為(I took counsel with myself)「我仔細思量」.舊約聖經學者是說,不是不經思考就大發脾氣,馬上用他的權柄或省長的地位去加以處罰或改變.而是經過冷靜的思考有完整的了解,然後再採取行動處理,要使這些壓榨同胞的貴族和官員可以「口服心也要服」.尼希米確定這些猶大貴族和官員的確是違背律法的教導後,用正確合適的方法--召開大會,來處理斥責這個不當的行為.使餘民受到壓榨的問題可以合理的得到解決,正義得以伸張.

在教會生活肢體之間,也經常會遇到像是尼希米當時在猶大餘民中所接觸到的利益對立和衝突的問題.處事者若沒有冷靜思考小心面對,很多時候會把自己拖下水,公親變事主,不但問題沒有解決,反而更加嚴重.人與人之間發生衝突的時候,心裡的想法與情緒一定都是非常負面、醜陋、甚至充滿仇恨的.所以只看到對方的錯,攻擊對方是絕不留情的.所以一定要冷靜控制情緒,不可動怒才可以理出讓雙方都可以接受,合理解決衝突的方法.尼希米為教會領袖立了一個很好的榜樣,他親民愛民關心善待有需要窮乏弱小的肢體.他做人誠信正直合乎中道,以 神的心為心,以 神的道為判斷的原則.使問題與衝突可以化解,繼續合而為一,活出 神要祂的子民活出與世俗分別尊貴的樣式.

第二、是非分明,以德服人

尼希米記 5:8-13,尼希米也嚴守紀律,是非分明.對於錯誤的事情,即使是當地位高權重的貴族與官員,他也沒有姑息,不允許違法的事在他們當中繼續發.其實,貴族和官長壓榨自己窮乏的同胞謀取自己的利益,早在主前 538 年,第一批回歸耶路冷的猶大餘民中,就已經出現.當時作為 神話語出口的先知撒迦利亞特別警告猶大餘民,如果他們不聽從 神的誠命,任憑欺壓弟兄不法的事發生,他們的土地將荒涼,不被祝福.**撒迦利亞書 7:8-14**,但是過了將近八十年之後,到了尼希米那個時代,這些貴族和官長仍然沒有記取歷史的教訓,還繼續做這些違背律法欺壓同胞謀取高利的事情.省長尼希米並沒有因為控訴的對象是借貸錢給餘民的貴族,或是徵收高額的土地稅圖利自己的高官,就看在他們的面子上,輕輕放過,或者是私下解決.反而他很正式地召開大會,與他們爭辯.在中文修訂本和和合本聖經都翻譯為:尼希米在思考之後,就斥責貴族和官長.有舊約學者認為這裡「斥責」若是翻譯為「爭論」或「爭辯」,更可以表達真正的意思.中文聖經7節提到,尼希米就召開大會,攻擊他們.其實,希伯來文的聖經只是說:於是尼希米就召開大會處理這事.並沒有「攻擊」這個字眼,是我們中文聖經加上去的.尼希米在大會中公開發理百姓被自己欺壓的事,目的不是為了要羞辱這些貴族和官長們,也不是要讓他們知道,他是波斯王指派的省長,用「我說了算」的態度來公開審判貴族和官長.尼希米召開大會的目的是要就事論事,用 神所頒佈給他們放諸四海皆準的律法,作為他斷事的根據與標準,使貴族和官長們可以口服心服的接受 神的命令.尼希米先動之以情,告訴這些貴族和官長,他們是用盡全力贖回那些被賣給外邦的猶大同胞.而貴族和官長們卻還要賣自己的弟兄,難道再去買贖回來嗎?這樣的行為是違背律法愛弟兄的命令,是不善不討 神喜悅的,會成為外邦人嘲笑毀謗的話柄.這是羞辱 神的作為.尼希米對他們動之以情說之以理,讓貴族與官長靜默不語,無言與對,因為貴族和官長清楚地知道,是他們理虧,他們壓榨同胞的作為是得罪了 神.

尼希米不只是單方要求這些貴族和官長,他也對自己和他的隨從弟兄有一樣的要求,就是要無息借錢或糧食給自己的同胞,如果是已經收取利息的,都要歸還給他們,使他們可以度過難關.尼希米用律法,標準的處理方式,讓受害窮乏被霸凌的猶大餘民和壓榨加害餘民的貴族和官長,雙邊都心服口服,願意遵照律法的要求來行事.尼希米這位是非分明,以德服人的僕人領袖,把肢體之間的糾紛與傷害減低到最小.讓原本

可能一觸即發的暴動混亂,得到完善的解決.使他們兩造之間再次和睦合一,以致於重建耶路撒冷城牆的願景與使命,得以繼續完成.

雖然我們是蒙恩 神的兒女,但很多時候在教會的生活當中,也會面對尼希米所面對的肢體衝突的問題.面對在社會上有權勢或位份高有影響力的人有問題時,一般人總是不願正視面對,只敢背後說三道四,或者是採取息事寧人的消極態度.而這種心態只會姑息錯誤沒有真正解決問題,反而繼續給魔鬼留地步,使問題與衝突擴大.等衝突或問題大到無法遮掩或被人揭發的程度,通常已經是到了一發不可收拾彼此不相往來的地步.不但破壞教會的合一,更羞辱主的名虧缺 神的榮耀.所以,不管是領袖或是弟兄姊妹,都需要有尼希米的心志與智慧,在推動教會事工的過程中,大家彼此提醒,使 神的話作為我們共同遵守的原則,竭力保守 神所賜合而為一的心,完成主所託付給我們的使命.

第三、身先士卒,為民表率

尼希米記 5:14-19,在尼希米記第一章就說尼希米是正式被波斯王亞達薛西指派回到耶路撒冷做猶大省長的工作.但是為何要等到第五章,在尼希米處理內部紛爭的時候,才詳細說明他當省長的職務和時間呢?舊約聖經學者說:是因為要凸顯尼希米的地位是官方正式的職務,足足有十二年的時間,他有權勢可以為波斯王室向所管轄的居民徵收稅款,並支付地方的運作;也可以向居民加增課稅的數額,飽入私囊;也可以徵收糧食充實自己的府庫.但是尼希米並沒有像之前的猶大省長和他的僕役壓榨百姓,向他們牟取巨額的利益.相反的,他和他的隨從,苦民所苦,對於他們應得的薪俸分文未取,也沒有為自己購置私人的田地.尼希米非常清廉,體恤民情,不願加重猶大餘民生活的負擔.甚至,每天宴請一百五十名賓客與官長的所有費用,他都自掏腰包.作為一個省長,謙虛為懷,甘心樂意以身作則,做居民的表率.在修建城牆的過程,尼希米沒有高高在上的發號司令,他和他的隨從弟兄,身先士卒,與餘民同甘共苦,下到工地,一起配搭作工.他忠誠為人民的公僕,竭誠為人民服務.使修建城牆的使命與願景得以順利完成.這樣的心志,不僅贏得猶大餘民的愛戴與尊崇,更得 神的喜悅與祝福.

在七零年代,台灣清華大學的校長叫張明哲,是一位非常愛主的基督徒.他博覽群書,學識豐富,才華出眾,在社會上的名聲顯赫.他三十六歲就出任煉油廠的廠長,歷任台大校長、(台灣)清華大學校長、和國家科學委員會主任等要職.雖然他有很高的社會地位,但在教會卻熱心事奉,甘心俯就卑微的人.他在自己所屬的教會裡,經常放下自己的頭銜與地位,帶頭打掃衛生.有一天,一個清華大學的基督徒學生,有事到教會找牧師.因為早到幾分鐘,就先去上廁所.他遠遠看到一個老頭,在廁所裡清理打掃,他不以為意,以為是打掃的工人,但是走近一看,竟然是張明哲校長.他默默地在主日聚會結束後,清理教會的廁所.張明哲校長的虛己風範,成為這個年輕學子的美好榜樣.他良善的道德風範和全心愛主的心志,為僕人領袖的最佳典範.尼希米記第五章,尼希米僕人領袖的風範,以身作則做眾人的表率.他不求自己的榮耀,所作所為完全為榮耀神而行.

結論:

親愛的弟兄姊妹,尼希米對 神忠誠的委身,對人無偽的愛心,處事的智慧,謙卑的事奉,把僕人領袖的定義做了一個美好的詮釋.在今天的教會生活中,尼希米的僕人領袖特質,也成為我們一起學習的目標與事奉的榜樣.但願透過今天的信息,使我們再次得到提醒與激勵,使我們肢體更加合一,使我們的事奉更有見證,可以榮耀 神,並成為他人的祝福.

回應詩

奇妙十架 <https://www.youtube.com/watch?v=Mmuf0jSkq2U>

三一頌 <https://www.youtube.com/watch?v=XoWCMp1jA8I>

三疊阿們頌 <https://www.youtube.com/watch?v=Pe0rMCrsGvk>

***提醒:

**大群戶外、線上主日崇拜

下一次華語大群戶外主日崇拜與線上轉播將在3月21日舉行.請弟兄姐妹留意電郵報告.也歡迎您和我們一起敬拜主,如果您是第一次來到我們當中的新朋友,煩請填寫新來賓登記表,我們可以和您進一步聯絡.

**週三中文聯合禱告會

來臨週三(3/10)晚上七點半我們將會透過網路(Zoom)進行全教會中英文聯合禱告會.我們藉著禱告互相守望,向神獻上讚美、感謝、祈求,也為彼此和新冠狀病毒疫情代禱.

**大齋期靈修資料

大齋期通常被描述為一段預備的時間,也是一個更親近神的機會.這是一個進行個人反思的,為受難節和復活節預備我們的心.大齋期跨度為40天(不包括禮拜日),從聖灰星期三(2/17)開始,直到復活節前(4/3)的星期六.教會為您和您的家庭預備了寶貴的大齋期靈修資源.請上網查看.

**聖經比賽

3/27(周六)晚7:30~9:00,我們將再一次舉行線上聖經比賽.內容包含《創世記》,《出埃及記》,和《利未記》.請弟兄弟姐妹預留時間作準備.

**春季主日學

*2021年春季華語主日學將於3月14日開始上課,華語有八門課程,分別是《認識神》,《新生命》,《新約縱覽》,《歷代志上,下》,《一件新事:網絡宣教》,《教會歷史》,《有界限的生活》,《親子教育:教養兒女心方法》.

*粵語有三門課程,分別是《哥林多前書》,《以色列人王國時期的啟示》,《十步釋經法》。誠邀弟兄弟姐妹踴躍參加.

**合乎聖經的財務課程(英文)

英文部將於三月份開設一門“從聖經的角度看你的財務生活”課程(每週日下午1:30-2:30,英文授課,不設翻譯),如您有興趣參加,請電郵 fongusa@hotmail.com 獲取 Zoom 鏈接.

**父母委身禮

將於3/21舉行.請報名.報名截止日期為3/7.請將一張家庭照片電郵至 tinaz@hcchome.org.家訪是父母委身禮過程中的一個部分,Mr. Frank 將會與您聯繫詳情.

**肢體消息

HCC 支持的宣教士 Mike Holberg 弟兄於2/20/2021 安息主懷,求主紀念安慰他的太太 Jenny,三個孩子及家人.若您有感動支持這個家庭,請到他們所屬機構網站 <https://give.cru.org/0465857>(或者到 Give.Cru.Org 搜索他們的名字或 Jenny 的帳號#0465857) 選擇一次性,一年,或長期資助.您也可以將支票寄到以下地址,請在支票上註明 Jenny 的帳號.

Cru, PO Box 628222
Orlando, FL 32862-8222